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35 HEURES : PAS UNE SECONDE A PERDRE

Alors que la premiére loi sur la réduction de la duréenois d'ao(t et le mois de décembre 1998. IIs sont
du travail féte son premier anniversaire, le projet de laécessairement peu représentatifs.
seconde loi a été déposé aupres des partenaires sociauxpais les délais de négociation peuvent aussi refléter

pour concertation. Un nouveau projet sera présenteé |gttentisme des négociateurs, qui s'explique par trois
3 aolt 1999 au conseil des ministres et la loi sera vot@nhgances majeures.

d’ici la fin de I'année au Parlement. s - .
. N . ... La premiere, celle ducljuillet 1999, est déja passée.

La loi ne sera connue qu'a la fin du processus Iegislatifes aides désormais ne sont plus de 9 000 F, mais de
et des dispositions importantes peuvent étre modifi€e3,000 F par an et par salarié. Pour une entreprise de 100
supprimées ou ajoutées d'ici la fin de l'année. L'analysga|ariés, déposer un accord 35 heures en vue d’une
que nous proposons du projet de loi s’appuie donc sur Uggnventiof le 30 juin au lieu du 2 juillet a permis une
base mouvante et incertaine. Notre ambition est qu’elleconomie de 200 000 F. Lincitation était donc grande et
permette de décrypter les enjeux et les arbitrages en COU§g. nombre important de dossiers auront probablement été

Deux éléments apparaissent essentiels, l'udéposés avant la date fatidique.

économique, l'autre politique. La deuxiéme échéance est I& janvier 2000. A cette
L'équilibre économique de I'entreprise qui passe aate, le régime d'aide change et la durée légale est abaissée.
35 heures est la résultante de I'ampleur de la réductid®e qui est aujourd’hui une réduction de la durée en dessous
engageée, des gains de productivité induits (entre autres i I'horaire Iégal devient une application de I'horaire légal.
I'annualisation), des aides incitatives associées auxes conditions de la négociation en seront
35 heures et du degré de compensation salariale (ou densidérablement affectées.
modération) acceptée par les salariés. Toutes choses €galegnfin, |a troisieme échéance est sans doute la plus
par ailleurs, une des conditions de succes des 35 heujggortante. A la fin de 'année — la date n'est pas connue —
est la stabilité du codt salarial. la seconde loi va définir les modalités d’application de la
L'élément politique est le choix du degré de contraint@remiére loi, puisqu’elle énoncera la possibilité ou non de
imposé aux entreprises pour qu’elles réduisentontinuer a pratiquer 39 heures et qu’elle définira les
effectivement la durée du travail. L'alternative au passageonditions financiéres et juridiques de I'application de
aux 35 heures est de conserver une durée hebdomada@Beheures. En un mot, elle fixera, enfin, le cadre de
de 39 heures. Lentreprise se dispense alors de négociernégociation.
de réorganiser et d’embaucher. La duree effective de, . 3 .
I'entreprise est supérieure a la durée légale mais le recokr&quilibre économique
aux heures supplémentaires permet ce dépassement. Ded.a réussite du passage aux 35 heures passe par un
heures supplémentaires plus chéres, des contingembsintien de la compétitivité des entreprises. La hausse de
annuels ou mensuels plus stricts sont des moyens de renidner co(t de production provoquée par la réduction du
cette alternative colteuse ou impossible et donc demps de travail peut étre résorbée de différentes fagons.
contraindre a une réduction de la durée effective. Les aides financiéres accordées aux entreprises signant un
. L, accord 35 heures sont la premiére. La réduction du temps
Bilan et échéances
I est difficile de dresser un bilan précis des dix premier€l) Cf. Bilan d'étape de la loi du 13 juin 1998, 13 juin 1998-5 mai 1999,
mois d'application de la loi. Cette derniére doit favorisefMinistére de emploi et de la solidarité, du 20 mai 1999.
les négociations, que ce soit au sein des entreprises, au @it procédure pour accéder aux aides Aubry impose la signature d'un
des branches ou au niveau national. Ces négOCiatiOﬁ(‘Scord entre’la dltectlon d(,elentreprlse gt'les\ repres‘entantg des salarlgs. Q(?t
prennent du temps et on suppose, a raison, que beaucgocord est déposé au représentant du Ministere de I'emploi et de la solidarité

it . in d , . Si i éjnogénéral le préfet ou le directeur de la délégation régionale a I'emploi)
gntrgprlses Sor_'t én ,t[am e neggmer'. - I, comme 1l & ISi peut signer ensuite une convention entre I'entreprise et I'Etat. Cette
affirmé dans le bilan d’étafie une négociation dure entre conyention justifie la réduction de charges sociales et engage I'entreprise

six et neuf mOiS, les aCCOde S!gnés avant le 5 mai 1998 a-vis de I'Etat. C'est la date de dépét du dossier et non de la signature de
sont la conclusion de négociations commenceées entre ld&onvention qui détermine le régime des aides qui s'appliquent.
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de travail permet également de dégager des gains da SMIC et progresserait de fagcon non linéaire jusqu’a
productivité allégeant d’'un méme montant le surcolt di@ 900 F pour 1,3 SMIC ; au-dela, cette ristourne serait non
au passage a 35 heures. Enfin, si les aides et les gainslidéairement dégressive, s’annulant a 1,8 SMIC. Au total,
productivité induits ne permettent pas de compenser lee nouveau dispositif co(terait, selon nos calculs,
surco(t salarial, les salariés peuvent en prendre en chargjé milliards de francs. Additionné aux aides pérennes, nous
une partie en acceptant une modération deetrouvons approximativement, mais sans prendre en
leur rémunération. compte les salariés a temps partiel, les 65 milliards
] - ] annoncés par le gouvernemént
Les dispositifs d’aides
En complément aux aides proposées pour I'application

des 35 heures, le gouvernement propose une réforme desLe nouveau dispositif d’abattement de cotisations patronales
cotisations sociales patronales réduisant le codt du travail
non qualifié. 22

Depuis 1996, I'exonération de cotisations patronalegmOFZO
est de 1900 F au niveau du SMIC et décroit 18
progressivement pour s'annuler a 1,3 SMIC. A compter du

En milliers de francs

Dispositif
d'abattement
bas salaires
déja en place
(33 Milliards)

2 . . R . L, . 14 Surco(t budgétaire si la linéarité
1 janvier 2000, la diminution supplémentaire des du nouveau dispositif daides était compléte
cotisations patronales qui résultera de la seconde loi supor (14 Millards)
les 35 heures, sera debB0 F par an (qui s’ajoutent aux o Nouveau disposiif Aides
15000 F de I'ancien dispositif) pour un salarié au SMIC, 6 bas salaires (40 Millarde)
de 11900 F & 1,3 SMIC et 4000 F a 1,8 SMIC et au-delg . , M) :
(au lieu de 0 dans le dispositif antérieur). Ce dispositif sera  ,
moins rapidement dégressif que le dispositif « Juppé » et o
diminuera l'effet « trappe a bas salaires ». 11112131415 16 17 18 19 2 21 22 23 24 25 26 27
Cet abattement concernera toutes les entreprises ayant smic

A i : :OFCE.
conclu un accord de réduction du temps de travail £ °¢

35 heures, quelle que soit la date a laquelle celui-ci aura
été passé. Il sera pérenne et intégré dans le baréme ﬂas . . o
cotisations sociales patronales ; il absorbera le dispositifouvelle génération et premiere génération :
actuel de ristourne dégressive et devrait représenter i€ comparaison
allégement de charges supplémentaires de 25 milliards de Trois dispositifs d’aides doivent étre distingués selon
francs par rapport & ce dernier pour les salaires inférieulg date du passage aux trente cing heures.
a 1,8 SMIC. Ces 25 milliards seront financés par la création 1, Les accords de « premiére génération » signés avant
d’'une écotaxe et par la mise en place progressive d’'ung 1¢ juillet 1999 donnent lieu & un abattement forfaitaire
cotisation sur les bénefices des sociétés. Au total, en tengi¥s cotisations sociales des employeurs. Cette aide est
compte des 40 milliards d’aides structurelles que I'omaccordée aux entreprises ou établissements qui réduisent
suppose autofinancées notamment par les créatiofgur durée du travail d’au moins 10 %, accroissent d’au
d’emplois dues a la RTT, la diminution des cotisationsnoins 6 % leurs effectifs et s’engagent a les maintenir
patronales sera, selon le gouvernement, de 65 milliarggendant au moins deux ans. Les embauches devront étre
de francs. réalisées dans un délai d'un an. Cette aide dégressive débute
A partir de la distribution de salaire fournie para 9 000 F et décroit de 1 000 F chaque année pour atteindre
I'enquéte emploi de mars 1998, nous avons évalué le coit000 F a partir de lee@nnée. Ce type d’accord sera nommeé
de cette mesure. Le champ retenu est celui des salariésfr la suiteAubry I.1
secteur marchand (14 millions) dont nous avons retranché 2. Les accords de « premiére génération » signés apreés
les salariés a temps partiel (2 millions) et une partie deg 1¢ juillet 1999 et avant le*ljanvier 2000. Dans ce type
salariés qui n’entreront pas dans le dispositif (2 milliongi’accord, que nous appellerons par la sditdbry 1.2, les
quils soient cadres ou salariés a horaire atypique). Sur egdes sont toujours conditionnées a une réduction du temps
champ, les alléegements de charges dus a la ristourge travail de 10 % et un accroissement d’au moins 6 % des
« Juppe » sur les bas salaires représentent 33 milliards @gectifs. Cependant, le montant de l'aide la premiére année

francs (graphique 1). Ce résultat est compatible avec lgra ramené a 7 000 F et atteindra le seuil de 4 000 F dés la
montant fourni par la Direction de la prévision qui I'évalue4e année.

a 41 milliards de francs en tenant compte des salariés a
temps partiéb. Par ailleurs, I'aide pérenne de 4 000 Fy |

entraine, pour un champ de 10 millions de salariés, un Cofi . gissement des effectifs et peuvent étre décomposées

de 40 milliards de francs. en une aide forfaitaire pérenne de 4 000 F par an et par
La contrainte budgétaire de 65 milliards de francs fixé@alarié et la réduction supplémentaire de charges patronales

par le gouvernement est incompatible avec une baissgr les bas salaires déja évoquée.

linéaire des cotisations patronales jusqu’'a 1,8 SMIC. En

effet, ce profil d’allégement aurait un surco(t d’environ ) ) o
P 9 g) Si le calcul du gouvernement inclut dans le dispositif d'aides les temps

3. Les accords de « nouvelle génération » nommés
bry Il. Les aides ne sont plus conditionnées a un

.14 m|II_|ards de frf"‘”,csz !‘e scenario prObablement re_ten artiels, le montant global des aides sera trés supérieur a 65 milliards de
introduit des non Ilm_aarl'ges entre le SMIC et :_I"8 SMI(_: ',le ancs (de 20 a 25%). Alors, soit le colt est sous-estimé, soit le champ
abattements de cotisations _patro_nales_, seraient majores $Shplication des aides est plus restreint, parce qu'il existe des conditions
2500 F par rapport a I'ancien dispositif pour les salairegacces plus dures qu'annoncées au dispositif 35 heures ou parce que des
catégories de salariés sont libérées de la contrainte 35 heures. Dans ce cas,
(3) Les huit milliards de différence s’expliquent pour moitié par la prise efiaide pérenne pourrait étre supérieure a 4 000 F afin de conduire & un montant
compte des 12 % de salariés a temps partiels et pour moitié par le fait que gkxbal de 40 milliards de francs pour un nombre de salariés concernés inférieur
derniers ont des salaires plus bas. a 10 millions.
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Les accords de type | s'additionnent aux accords de type 1. Effet comptable des aides sur la masse salariale initiale
Il. Ainsi, I'entreprise ayant signé un accord de type |
bénéficiera, a partir dusljanvier 2000 et en complément En % moyenne sur 10 ans

des exonérations auxquelles elle a droit a ce titre, de la ~ Aubry i _ Aubry | Aubry
partie bas et moyens salaires du nouveau baréme Bas salaires Forfait = 1L1+11 1.2+
d'alléegements de charges. Ce type d'accord sera - 6.5 % —79% -68%
nommeél+ll . Entreprise =

Ces différentes aides se traduisent, pour lesd!SMIC| 54, + —40%

entrepreneurs signant un accord 35 heures, par ure

réduction de leur taux de charges patronales. Ces aides, . —3.3% “41% -35%
étant en grande partie forfaitaires, elles ont, comm aﬂ”;ﬁ’;fg =
I'illustre le graphique 2, un impact plus fort sur les moyen -13% + -20%

bas salaires.
N . . . . . Ce tableau compare les différentes aides Aubry ramenées a la masse salariale initiale
A moyen terme, apres epwsement des mC|tat|0n§.e. avant réduction). Il n’est donc fait aucune hypothése d’embauche, de productivité

supplémentaires données aux entreprises qui signent blNde compensation salariale. La distribution des salaires permet de tenir compte du
accord avant le eljanvier 2000. la structure des taux dedispositif dégressif en fonction du salaire. Elle est issue de I'enquéte emploi de mars
! 1998. Les colits ne sont pas actualisés.

cotisations sociales est représentée par la courbe en gras.
Source :OFCE.

2. Taux de charges patronales Une entreprise, dont la distribution de salaire suit celle

o En% de I'économie francgaise, réduisant son temps de travail de
Aol 10 % et augmentant de 6 % ses embauches devra réduire la
,,,,,,,,,,,,,,,,,, rémunération de ses salariés au plus de 2,5 % ou encore
geler pendant un peu plus d'unCamhes rémunérations.
Comme nous l'indiquent les tableaux 2 et 3, la
compensation salariale pour un codt nul est supérieure a
75 % soit 35 heures payées 38 heures.

Structurels (AUBRY II) Avec les aides AUBRY .1+l

35

30 Avec les aides AUBRY L2+l

25
2. Ajustement de la rémunération des salariés compatible
avec un codt de I'entreprise inchangé

20

15

10 Type Aubry 11 Aubry 11 Aubry Aubry
1 13 16 19 22 25 28 31 34 37 4 43 46 49 52 55 d’aides 1.1+11 1.2+l
Source :OFCE. (% RTT) (-6.5) (-10.3) (-10.3) (-10.3)
. . . SMIC 24 % 0.4 % 29% 1.9%
Compte tenu de la diversité de mesures qui vontq 3+ gmic 3.8% 1.8 % 3.509% 2.8%
coexister des le°ljanvier 2000, nous avons évalué leur g, moyen| -1.7% _38% —26% _30%
impact respectif sur la masse salariale d’une entreprisez*Sal ' ' ' '
p . - , ! .moyent -2.69 -4.79 -4.19 -4.39
représentative. Deux cas sont distingués selon le niveay istributign 2.6 % 4.7 % 4.1% 43 %
de salaire : d’une part tous les salariés de I'entreprise sonf ovenne *| - 0.4 % _ 250 —12% _17%

au SMIC® et d’'autre part les salaires de I'entreprise suivent

la distribution des salaires dans I'’économie fran@aise Rémunération des salariés compatible avec un maintien du codt moyen annuel des
entreprises actualisé sur 10 ans (taux d’actualisation de 5%). Le calcul incorpore I'effet

En_moyenne SEJI’ d'z( an, CeS, aides ne permettent pZ_iS (ﬂﬁl salaire plus bas pour les nouveaux embauchés et de gains de productivité induits
couvrir le surco(t lié a une éventuelle compensatlomawram la contrainte d’embauche soit de 5,1% (6 % d’embauches) pour une réduction
intégrale du SMIC. Ainsi, pour les entreprises a bas salair€ 10,3 % de la durée du travail et de 3,3 % pour une réduction de 6,5 % de la durée du
(tableau 1), ces accords induisent une réduction de charg@®! (7 % dembauches).

' ” X ns ce cas, il est pris en compte une distribution moyenne des salaires, issue de
patronales de 6,5 a 7,9 % de la masse salariale. Or, unggquéte emploi de mars 1998.
compensation du SMIC entrainerait une majoration de§yurce :oFcE.

colts des entreprises a bas salaires de 11,4 %. Ce surcodt

ne serait alors que partiellement compensé, a hauteur de | grsque les entreprises ne baissent pas la durée de 10 %
60 a 70 %, par ces dispositifs d'aides. et renoncent au bénéfice des accords de type |, il apparait,
Le dispositif | est plus intéressant, y compris apres Iselon le pré-bilan, que la baisse de la durée du travail est
1¢ juillet 1999. Mais il ne sera plus possible de signer den moyenne de 2 heures 30 minutes, soit 6,5 %, et que les
tels accords apres le"Janvier 2000. Rappelons que cesembauches sont de 3,7 %. Ces entreprises bénéficieront
accords supposent I'engagement de I'entreprise de réduides aides de type Il qui leur permettront de couvrir quasi
de 10 % la durée du travail et d'accroitre ses effectifs datégralement leur surco@t Ainsi les salariés d’une
6 %, alors qu’aucune contrainte ne sera imposée pour lesitreprise moyenne seront compensés a 93 % soit
accords 35 heures aprés R janvier 2000. 35 heures payées 38 heures et 48 minutes. Cette neutralité
des colts peut également étre obtenue en les compensant
(5) Le niveau de SMIC retenu correspond a celui en vigueur en mars 1998intégralement mais en gelant moins d'un trimestre leur
s’éleve a 79 968 F brut annuels ou 100 938 F brut apres introduction dgalaire. Cet effort s’accroit évidemment Iorsque le salaire
charges patronales. Nous avons retenu le niveau de mars 1998 pour étre_en
accord avec la date de I'enquéte emploi, source des statistiques sur(fa On suppose une inflation de 1,5 % par an et une progression réelle annuelle
distribution de salaires. de 2 % dont 0,6 % de GVT. Le gel des salaires est hors GVT, soit une
(6) La distribution des salaires est celle figurant dans I'enquéte emploi derogression résiduelle de 0,6 % par an.
mars 1998. Elle nous permet d’évaluer un salaire moyen qui s’éleve @) Cela ne tient pas compte du financement annoncé du nouveau dispositif
139 690 F bruts annuels ou 202 770 F brut aprés introduction deballégements sur les bas salaires (25 milliards) par une écotaxe et une
charges patronales. cotisation sur les bénéfices des sociétés.
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augmente. C’est ainsi que les entreprises a haut salaire ne3. la définition par la loi de la durée du travail est
pourront compenser intégralement leurs salariés sans aveirffisamment précise pour ne point permettre toutes les
a supporter un surcodt conséquent, supérieur a 2 %. Laterprétations, malgré quelques imprécisions sur tel ou tel
stabilisation de ce co(t peut étre obtenue par ungoint.

compensation salariale de 60 % soit 35 h.eures payeéees Ainsi, par rapport au systéme d’aides précédent,
38 heures, ou en gelant les salaires la premiére année. I'entreprise a le choix a la fois de la réduction qu’elle
conduit et des gains de productivité qu’elle réalise. Rien
ne la contraint, sauf la loi et les définitions de la durée du
travail. Le graphique 3 illustre ces choix.

Passagede 39ha35h Passagede37h30a35h Les nouvelles aides accordent un degré de liberté
supplémentaire aux entreprises dont les gains de

3. Compensation salariale, rémunération mensuelle
et gel des salaires

CompensatigiRémunération Geldes |Rémunération Gel des productivité ne sont plus déterminéspriori par une
(%) (%) salaires (%) salaires contrainte d’'embauche. En contrepartie I'impact d'une RTT
0 -10.3 Ganset7 mdis — 6.4 3ans et 2 moissur 'emploi devient plus incertain. Le graphique ci-dessous
10 ~92 Sanset6 mdis —5.8 2anset10maisillustre la sensibilité de I'impact sur I'emploi et sur la

rémunération des salari&&a la compensation salariale a

20 -82 4ansetémgis —5.1 2 ans et 5 mois | N L . ) .
I’hypothése de productivité compatible avec I'annulation

30 -7.2 3ansetl0mpis —4.5 2 ans et 1 mois ~ \ N .
_du colt des 35 heures pour I'entreprise. Une augmentation
40 -62 3ans -38 lanetomois qog gains de productivité induits se traduit par une
50 -51 | 2ansetsmgs -3.2 | lanet5mois rgduction du pourcentage d’embauche et par une hausse
60 -41 lanetlOmgs -2.6 lanet2mois du montant de la compensation salariale (un point de
70 -31 lanet4mos -1.9 10mois  productivité permet 0,8 point de compensation salariale
80 -21 11 mois -13 7 mois en plus).
90 -1.0 5 mois -0.6 3 mois

De la durée légale a la durée effective

La baisse de la durée légale ne se traduit pas
o o s s o Cononcs o s s cogatolrement par une bafsee de la durée effective. Les
e e ot el e i o 0p. --ea ditfes, les gains de productivité et la compensation salariale
Source ‘OFCE. permettent un maintien des codts, mais maintenir les colts

de I'entreprise n’est bien sir pas une raison suffisante pour
entreprendre le passage & 35 heures. Les conditions d'un
tel passage dépendent du régime des heures
supplémentaires, du temps de travail des cadres et plus
o EN% largement de la définition du temps de travail.

10 -
/ Comment rester a 39 heures ou les heures supplémentaires ?

100 0 0 0 0

3. Couple compensation salariale/gains de productivité
compatible avec un maintien des codts de I'entreprise

" Entreprise " L'un des principaux enjeux de la seconde loi réside dans
USMIC < la législation des heures supplémentaires ; trop laxiste, les
effets escomptés sur I'emploi d’une réduction de la durée

|égale s’évanouiraient ; trop stricte, les entreprises ne

pourraient plus ajuster rapidement leur production a un
#*  Entreprise au Aubry 1.1 +11 surcroit d’'activité non anticipé.

salaire moyen Aubry 1.2 + 11

------------ Aubry 1I L'avant-projet de seconde loi propose un régime
Equivalent emplol transitoire des heures supplémentaires. Il durerait au total
o L 103 92 82 71 61 51 41 32 22 13 04  deux ans pendant lesquelles ce régime est assoupli en
o 1 2 3 4 s & 7 8 o 10 1 termes de taxation et de contingentement. Le régime

Gains de productivité définitif serait atteint par paliers.

Source :OFCE. La premieére année, en 2000, le taux de majoration entre
la 36 et la 39 heure serait fixé a 10 %. Cette majoration ne

Lentreprise peut aussi choisir une réduction de la duréefrait pas versee aux salariés mais a un fonds qui servirait
du travail encore plus faible, afin d’en minimiser le coat? financer les 40 milliards d’aides structurelles. Le
Les aides recues sont indépendantes de la réducti§Rntingent annuel en franchise de repos compensateur

engagée. Il n'est pas possible, une fois que la durée |égbr‘%<_,;terait fixé a 130 heures mais le décompte ne démarr\erait
a été abaissée, de conditionner les aides a la réductigf @u-dela de 37 heures en 2000. Cela revient en fait a un

engagée. Le seul critéere applicable est |,h0rair@II9ngement de 80 heures de ce contingent, qui serait alors

effectivement pratiqué. Le choix de I'entreprise esfixé @ 210 heurés,
cependant borné par plusieurs éléments :

1. la négociation avec les salariés. La conversion d

o]
o

(2]

o

B
-

N
o
T

Compensation salariale

N
o
T

g) Il'y a 47 semaines travaillées dans I'année (52 moins 5 semaines de

. d , dela d . léaal sducti 0ngés payés). Sur ces 47 semaines, par exemple en 1999, 7 ne comptaient
jours de conges au-dela du minimum legal en reduction %e 4 jours travaillés. Durant ces semaines la durée hebdomadaire est

la durée du travalll n'eslt pas [nt(a,rdlte_par la loi, rqa[s N'€Shterieure a 35 heures. Ainsi, en 1999, une entreprise a 35 heures aurait
pas non plus obl|gat0_|re,. L’Jntegrayqn _de cet EIemen_tdemandé 4 heures supplémentaires pendant 40 semaines, soit 160 heures
comme d'autres, est laissée a I'appréciation des partenailgpismentaires. Avec un contingent de 130 heures, la durée du travail doit
socClaux. baisser de 30 heures ou encore de % heure par semaine. Un contingent de
2. la durée actuelle du travail. La variabilité des duréegl0 heures permet a I'entreprise de continuer & travailler 39 heures

entre les entreprises et a l'intérieur des entreprises eutbdomadaires (soit 160 heures sur I'année) et d’avoir recours a 30 heures
assez grande. supplémentaires par salarié par an et une marge de 20 heures.
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En 2001, le décompte des heures supplémentaires ne En 2001, le contingent sera tout juste suffisant pour
démarrerait qu'au-dela de la 36heure. Le contingent permettre a I'entreprise de rester a 39 heures. Le surco(t
annuel, toujours fixé a 130 heures, serait en réalité majodes heures supplémentaires engendrerait une hausse de la
de 40 heures, s’élevant a 170 heures. Le taux de majoratigmunération des salariés (1,4 %) qui, cumulée avec la
atteindrait son régime définitif de 25 %. Le produit de ladaxation, renchérirait le colt des entreprises de 2 %.
sur-rémunération des heures supplémentaires serait veiséntreprise pourrait maintenir la hausse de ses colts a
pour partie (15 %) aux salariés (majoration) ou prendrald,6 % en procédant & une modération des salaires durant
la forme d’'un repos compensateur, et pour l'autre (10 %) @ne période courte. Un effet sur I'emploi pourrait apparaitre
un fonds (taxation). Lintroduction d’une taxation réduiraitdés 2001 si I'on retranche du contingent des heures
I'incitation des salariés a accomplir des heuresupplémentaires les 30 heures supplémentaires déja
supplémentaires. Du c6té de I'entrepreneur, cette mixitéffectuées en moyenne par‘@n
taxation-majoration diminue leur colt. En effet, la partie A partir de 2002, le contingent légal d’heures

taxée n'est pas une rémunération et n'est donc pas soumigtplémentaires annuelles sera fixé a 130 heures au-dela
aux charges sociales contrairement a la partie majorée. 4@ |a 35 heure. L'entreprise ne pourra maintenir son
surcodt de I'heure supplémentaire ne serait pas de 25 {§jume horaire sans embaucher. En utilisant entiérement
mais de 22 %. le contingent d’heures supplémentaires autorisé,
Enfin, & partir de 2002, le contingent d’heuresl’entreprise pourra faire travailler le salarié au maximum
supplémentaires retrouverait son niveau actuel da8 heures 15 minutes en moyenne au lieu de 39 heures.
130 heures, le décompte commencant au-dela de Gomme l'indique le tableau 4, dans cette situation,
35° heure. I'entreprise devra procéder a 1,7 % d’embauches
L'avant-projet de loi traduit une volonté SUpplémentaires pour maintenir son volume d'heures
d’assouplissement du régime des heures supplémentaifédvaillées. La remuneration mensuelle des salaries est
pendant une période de transition de deux ans. quasiment inchangée ; en effet, la majoration des heures

L'augmentation du contingent annuel est un moyen dgupplementalres compense la baisse de la durée et les colts

contourner la Iegl_slatlon du traya|l. En effet, les salarle« obligée » d’embaucher pour maintenir le volume
ne peuvent, ni refuser d'effectuer des heureg, 1A )

; : L o by heures travaillées).
supplémentaires, ni prétendre intégrer le surcroit de revenu " "~ " 3 ,
qu'elles procurent dans leur rémunération. Les heures Sil'on tient compte des 30 heures supplémentaires déja
travaillées entre 35 et 39 heures sont donc a la discrétiShfectuées en moyenne par an, I'impact sur I'emploi est
de I'entreprise. Assouplir le contingent revient & autorisePlus fort (3,4 %). La majoration des heures supplémentaires
de fait la pratique d’une certaine modulation annuelle dfie Permettrait pas de compenser la perte de salaire liée a la

prévoit, par exemple le plan quinquennal pour I'emplof@ rémunération mensuelle nominale du salarié. Cette
de 1993. hypothése est peu vraisemblaBlet nous supposons que

‘'entreprise consent & augmenter la rémunération horaire

.. - . |
Durant la période de transition, I'entreprise pourr R : . . s '
maintenir sa d%rée du travail & 39 heures er? touteplé aﬁge fagon & maintenir la rémunération mensuelle. Les lignes

Y italique dans le tableau 4 indiquent la variation de codt

38 urt'ol!gtagé(?gis :r?uzroegosrapgi?tg:w:ﬁ'eigrgfgﬁt 3%“:}86 I’entreprise résultant d’'un maintien, par rapport au
proj y ’ g Pas G enario de référence, de la rémunération mensuelle

h la rémunération lariés mai lemen . i

ausse de la rémunératio 0des salariés mais seulement ¢ Ltfmnale des salariés.

codt des entreprises de 0,6 %. La duree effective ne baissant | , . o

pas, I'impact sur I'emploi de la RT3tricto-sensuserait L'effet sur I'emploi est probablement sous-estimé dans

nul. Car, en effet, la baisse relative du colt du travail pegftie analyse. En effet, les entreprises utilisant I'ensemble
qualifié pourrait avoir un effet sur I'emploi de leur contingent d’heures supplémentaires perdent des

indépendamment des 35 heures. degrés de liberté pour répondre a des variations de
I'activité. 1l leur faudrait donc procéder a des embauches
supplémentaires pour garder ce volant de flexibilité.

e I'entreprise augmentent (1,8 %) parce qu’elle est

4. Entreprise ne passant pas a 35 heures
Le temps de travail des cadres

2000 2001 2002 Une des surprises de la loi du 13 juin 1998 a été

Heures supp. Aucune. 30 | Aucune 30 I'adhésion des cadres. Ces derniers semblent vouloir que
annuelles heures heures la loi s’applique a eux, avec un régime le moins dérogatoire
Colt de 06%| 20% 16% 16% 129 Possible. Le principe en est un decompte de la durée du

lentreprise 06%l 069 1.7% 22% 389 travail en jours et une limite annuelle du nombre de jours

travaillés. La durée de la journée est fixe (en général

Rémunération| 0% 1.49% -0.1%|-0.6%|-2.6% 8 heures) mais le dépassement de I'horaire quotidien ne
salariale 0% 0% 0% 0% 0% peut donner lieu a paiement d’heures supplémentaires.

Emploi 0% 0% 11%| 1.7% 3.4%

Le tableau présente les variations de codt salarial par rapport au scénario de référef@®) Bloch L. (1998) : « Travailler au-dela de la durée habituellSEE
Suivant le systéme de fonctionnement des heures supplémentaires, le codt de I'entrepRsemiére n° 591, juin.

augmente et la rémunération du salarié augmente (par I'effet de la majoration) ¢lt1) Nous ne supposons aucun gain de productivité, bien qu'il soit probable
diminue (par I'effet du contingent annuel qui contraint la durée annuelle). Les ligneque, dans ce cas, I'entreprise puisse mieux répartir la charge de travail sur
en italique a droite de chaque case indiquent la variation de cot sous I'nypothése diannée et donc dégager des gains de productivité.

la rémunération nominale des salariés est inchangée. Dans ce cas, le colt du syst€h@) Lorsque la réduction de la durée du travail conduit & une baisse de la
d’heures supplémentaires est entiérement pris en charge par I'entreprise. La dernigéenunération, il s’agit d’'une modification du contrat de travail qui suppose
ligne indique I'effet emploi d’un contingent limitant la durée annuelle. Cet effet es’acceptation du salarié. Ce refus peut autoriser I'employeur a engager une
donné a titre illustratif et peut étre en partie absorbé par des gains de productivité. procédure de licenciement.
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Si la réduction du temps de travail est organisée sous 1. Les heures supplémentaires : durant la période de
forme de jours, I'avant projet de loi stipule un nombre déransition, les entreprises peuvent rester & 39 heures en
jours de travail maximal par an (217 jours). Cela corresponalyant recours aux heures supplémentaires. Apres cette
a une baisse minimum de 5,1 % du temps de travail degriode, I'application de la loi et, plus spécifiguement, des
cadres, deux fois plus importante que celle de 1982 maisticles concernant le contingent annuel ne permettent pas
loin des 10 % escomptés. Ce systeme s’apparente a uihe conserver une durée de 39 heures hebdomadaire. Il
super modulation. Elle simplifie le calcul de la durée dwexiste un risque, d’autant plus grand que l'entreprise est
travail et son contréle — puisqu’il suffit de connaitre lesde petite taille et que la pression syndicale y est faible, que
jours de présence — et surtout elle régularise une pratiqdes entreprises dépassent le contingent et conservent une
que beaucoup d'entreprises et de cadres revendiquent.durée hebdomadaire de 39 heures.

La définition du temps de travail 2. Le dispositif d'aides : I'avant-projet de loi ne definit
_pas clairement les conditions d'acces aux aides a la

Les accords Aubry et les accords de branche signegduction de la durée du travail. S'il suffit de nommer un
jusqu'a aujourd’hui ont eu recours a des définitions tregccord d’entreprise « accord 35 heures » pour accéder a
variables du temps de travail. Ils sont en générai'importantes réductions de charge, on doit s’attendre a
respectueux de la loi du 13 juin 1998 qui en donne lge que beaucoup d'accords soient signés. Le systéme
définition suivante : « est temps de travail effectif le tempﬁctueL qu| impose la transformation de I’accord entre
pendant lequel le salarié est a la disposition de I'employeytentreprise et les salariés en une convention entre 'Etat et
et doit se conformer a ses directives sans pouvoir vaquekntreprise, est colteux mais permet d'éviter ce
librement & des occupations personnelles ». Cette définitiq@pe d’abus.
e e o4, Sarmone 3. Oure l probléme de Ia nature des accorcs, l es

auestlon de conditionner les aides a la non-pratique

Néanmoins cette définition, outre la question de so@'heures supplémentaires « structurelles ». L’avant-projet
application aux cadres, (dfuprg permet un large éventail de loi ne définit pas trés clairement la notion d’heures
d’interprétations. structurelles et il parait difficile de dépasser la simple

= Par exemple, les temps de pause peuvent étre excldéclaration d’intention dans ce domaine, sauf & mettre en
de la durée effective. Le salarié vaque en effet librementglace un contrdle trés strict et sans doute extrémement
des heures effectuées

ses occupations, par définition de la pause, mais est astreiaurd

supplémentaires

a rester dans les locaux de I'entreprise (du fait de la duréans I'entreprise.

de la pause, durée dont il n'est pas maitre dans les

organisations ou le travail est prescrit). En revanche,
temps de pause est toujours rémunéré. Ainsi, en 1
comptabilisant pas les pauses dans le temps de trav
effectif, Peugeot a pu significativement abaisser sa durg
affichée de travail, sans modifier la durée effectivemerj
travaillée. Avant les accords 35 heures, I'horaire était d
38 heures 30 minutes mais le nouveau mode de calcu
permis de I'établir a 36 heures 45 minutes hebdomadaire
La réduction ne concerne alors plus que le passage de
heures 45 minutes a 35 heures.

L'annualisation de la durée du travail touche ag
fondement méme de la définition de la durée du travai
généralement appréciée sur une base hebdomadairs,
le cas d'une semaine travailléeEn banalisant
'annualisation et en introduisant la modulation de facor

€ La question du SMIC

e Juridiquement, au nom d’'une réduction du temps |de
a'kravail en dessous de la durée légale, réduire le salaire est une
2€modification du contrat de travail. Qui plus est, dans le cas de
t la rémunération minimum, il est précisé par le code du trayail
e que celle-ci ne peut pas (art. L 141-10), pour un salarig
demps plein étre inférieure au taux horaire minimum que
multiplie la durée légale, qui est, avant fejanvier 2000, de
69 heures par mois. Avant la baisse de la durée légalg, il
'est donc pas possible de baisser le salaire minimum
unilatéralement. Aprés le*Jjanvier 2000, I'avant-projet de
loi vise a garantir le maintien de la rémunération des smicards,
qui pourra prendre la forme d'un « complément différentjel
' de salaires ». Leur rémunération mensuelle serait revalorisée
en fonction de I'évolution des prix et de la moitié de
'augmentation du pouvoir d’achat du salaire mensuel ouvrjer.
I La rémunération serait maintenue pour les nouveaux

S.
3

plus large que dans le plan quinquennal, la loi du 13 jui
1998 suggére une interprétation annuelle ou un
interprétation en moyenne hebdomadaire annuelle.
référence a une durée annuelle accroit la complexité

probléme : parce que le nombre de jours fériés ou chdomeés

est variable d’'une année a l'autre, celui des jours de con
payés le sera aussi. Certains accords reposent par exe
sur l'intégration de jours de congés au-dela du minimu
Iégal ou de jours de formation dans le (nouveau) calcul

la durée du travail et arguent d’'une durée avant réduction

déja inférieure & 35 heures. C’est le cas de la conventi
Association Frangaise des Banques. Linterprétation de
loi est ainsi trés diverse d’une entreprise a l'autre et |
définition de la durée du travaih fine, reléve plus de la

négociation au sein de I'entreprise ou de la branche q
de la décision du |égislateur.

Quelles sanctions ?

Les sanctions encourues en cas de non-respect de la
sont indispensables pour que le dispositif ne soit p4d
détourné. Trois points principaux sont a noter.

N embauchés recrutés sur des postes équivalents aux salariés
e en place ainsi qu'aux salariés a temps partiel lorsque leur durée
ade travail sera réduite comme celle des salarié
temps complet. En revanche les nouveaux embauchés sur des
. _nouveaux postes seront payés 35 heures.

éd_e temps partiel
ple Une directive européenne rend impossible la définition
du temps partiel en pourcentage de la durée d'un travdil a
eblein temps. Un travail est a temps partiel a partir du moment
ou il est d'une durée inférieure a un temps complet. Cette
directive sera appliquée a partir dujanvier 2000 et donner
Nprobablement I'occasion de supprimer la réduction de 3Q %
adde cotisations sociales en faveur du temps partiel. L'avant-
projet de loi définit le temps partiel conformément au drpit
européen et apporte une protection supplémentaire aux salariés
econcernés. Un accord collectif serait nécessaire pour faire
varier les horaires des salariés a temps partiel. Ce dernier
pourrait obtenir un aménagement de ses horaires sur I'année
pour répondre, notamment, a un souhait de s’occuper
d’enfants a charge. Enfin, les montants des aides gont
Igbroratisés pour les temps partiels. Le prorata est calculg en
srapportant le nombre d’heures effectuées dans le mojs a
I'horaire collectif calculé sur le mois (ou a 32 heures si I'horajire
collectif est inférieur).




Evaluations macroéconomiques Le tableau 5 résume les conséquences de ces trois types

L'estimation que nous présentons suppose trois typéle comportements sur la durée du travail, 'emploi et les
de comportement d’entreprises face a la loi. Cette typologféhances sociales. Dans chacun des cas, nous faisons
est destinée & I'estimation des effets macroéconomiqué§ypothese que I'entreprise procéde a une compensation
de la loi et & la caractérisation des instruments quialariale telle que ses colts restent inchanges.
permettent de déplacer I'équilibre entre une application Les évaluations que nous présentons sont donc
douce des 35 heures, laissant la place et le temps adptimistes puisqu’elles supposent que les salariés acceptent
négociation et une application plus dure, encadrant de degré de modération salariale nécessaire dans chaque
facon plus contraignante les entreprises et les salariés. cas (qui peut prendre la forme d’'un gel partiel des salaires).

Cette typologie recouvre une grande variétéElles supposent aussi que les accords passés avant le

d’entreprises qui sont autant de cas particuliers face & janvier 2000, qu'ils soient aidés ou non, serviront de
passage a 35 heures. référence a ceux qui seront mis en ceuvre aprés. Or on peut

Le deuxiéme type est celui souhaité par Iefalre I’hypothése que les entreprises qui ont négocié le

gouvernement et la premiére loi : I'entreprise réduit |dassage aux 35 heures par anticipation avaient de bonnes

durée effective du travail de 39 heures a 35 heures & °>°"S de le faire et que les accords a venir seront de

dégage 3,3 % de gains de productivité. Cette réduction @@ture differente. ) .
10,3 % crée des emplois (8 % d'aprés le hilan d'étape) et Le cas des entreprisesR&» est assez proche de celui
résulte d’un accord transformé en convention qui ouvr@U€ nous avons étudié dans les premiéeres évaluations de
droit & des réductions de charges. Ces derniéres cumuldadoi®?. L'effet sur I'emploi y est un peu plus fort (8 % au
avec une modération salariale — 75 % soit 35 heures paydi! de 6 %) et les aides un peu plus généreuses (du fait de
38 heures ou un ge| d’environ un an des salaires Jiallégement bas Sal'alre Supplémentalre). Au total, I'effet
permettront a I'entreprise de maintenir ses codts. Ce tygall les finances sociales est tres proche.

d’entreprise sera, pour simplifier, désigné paR%»,

comme « réduction souhaitée ». 5. Effets macro-économiques

Le deuxieme est celui de I'entreprise qui juge que sa& Type d'entreprise RS R NR
durée initiale est inférieure a 39 heures en requalifiant 1€R&duction du temps de travail 10% | 65%! 0%
temps de pause, les jours de congés payés ou les tenmpges Type || Typelli Aucune
de formation. Pour passer a 35 heures, la réduction du tenigget sur i'emploi 8% | 3.7% 0%
de travail est bien inférieure a 10 %. Si on utilise le§inances sociaigen francs) 250000 =85 000 0

données du bilan d'étape, la réduction est de 2 heurgisors allégements bas salaires
30 minutes (6,5 % ) et les embauches associées de’3,7 %supplémentaires)

Cette réduction est inférieure au cas précédent. Elle résullent Allégement de charges socialeg 720000 —415000 O
d’'une négociation entre les salariés et la direction de  Cofisations sociales des nouvequx 420000 200000 0
I'entreprise. La moindre réduction peut résulter de._..Reéductionallocations chdmagey 280000 130000 0
précédemment dans un calcul de durée du travail initiale (en francs)

moins avantageux. L'exemple le plus courant de cedtLe calcul integre un effet de flexion de 70 %.
avantage intégré est celui des congés payés en sus Lgycalculs sont faits pour une eptrepris_e de 100 salarié§ ayant une distribution des
minimum Iégal. Cette moindre réduction peut @ire aussi 2" "oVetne Le=cels e lniepnie sont hines dn chcune e e
résultat d'une interprétation assez libre de la notion dgus les cas. On prend en compte un effet de salaire d’embauche plus bas et une
durée du travail, autorisée par la loi, et révélatrice duistribution des salaires moyenne, issue de I'enquéte emploi mars 1998.

rapport de force a l'intérieur de I'entreprise. Les gains deource :OFCE.

productivité induits sont de 3 % et la compensation salariale

permettant un maintien des codts est de 95 % soit 35 heuresL€ cas «R» est celui d’'une réduction deux fois moindre
payées 38 heures et 48 minutes ou un gel d’un trimestg®ur laquelle le montant des aides est plus faible, mais pas

des salaires. Nous désignerons cette catégorie d’entrepris&ix fois plus faible. Le colt pour les finances sociales
par la lettre R », pour « réduction ». s'en trouve largement augmenté. La réduction de la durée

La derniére catégorie est celle des entreprises qui @iy travail pourrait étre encore moins prononcée tout en
modifient pas la durée effective du travail et restent sestant dans le cadre de la loi. La mesure 35 heures

39 heures hebdomadaires. Elles ont alors recours aﬁggpparenterait alors davantage a une mesure de baisse
heures supplémentaires, en acceptent le surcodt, maﬂ

gs charges.

parviennent a le compenser par une « modération Enfin, les entreprises NR» n’ont aucun impact sur
salariale » ou des gains de productivité. Nous désignom€mploi, ni sur les finances sociales.

ces entreprises parNR» pour « non réduction ». A partir L'hypothese de la fixité des colts des entreprises est
de 2002, ces entreprises seront dans l'illegalité et devrofi cruciale. En effet, que ces codts soient augmentés et le
« glisser », si les sanctions sont efficaces, dans la catégogiésanvatage que subirait I'entreprise qui réduit la durée
« R » définie précédemment. du travail par rapport & ses concurrents entrainerait, par
les pertes de compétitivité et le regain d'inflation, une

(13) Les données du bilan d’étape doivent étre utilisées avec prudence. EH“'”UF'O” (_jes n'Yea{JX de PIB et d'emplois sur lequel la
effet, ce bilan concerne un échantillon qui peut n'étre pas représentatif gduction viendrait s’appuyer.

étant composé d’entreprises dans lesquelles I'application des 35 heures, . .

pour des raisons variées, est plus facile que dans la moyenne des entrepri@é@yema” des p055|bles

Ce serait alors pourquoi elles ont signé des accords précoces. Par ailleurs, L’effet sur I'emploi et les autres grandeurs
faute d'études précises et de recul, on ne sait pas le crédit que I'on pegtacroéconomiques dépendra des proportions respectives
accorder aux chiffres annoncés en matiere de création d’emploi. Entre les

effets d’aubaine, les délais d’embauche et le devenir des accords, les chiff(éd4) G. Cornilleau, E. Heyer, X. Timbeau « Les 35 heures en douceur »,
peuvent étre trés différenits fine. Revue de 'OFCEN® 64, janvier 1998.
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des différentes catégories d’entreprises. L'impact seran couperet. La baisse de la durée |égale®garlvier 2000
maximal si la durée du travail était abaissée de 10 % pouatimplique pas que la durée affichée dans les entreprises
I'ensemble des salariés et nul si la durée effective du travabit abaissée a la méme date. Le calendrier des contraintes
était inchangée. peut permettre une application progressive de la loi. Un

heures supplémentaires (par un surcodt de plus en pld§s incertitudes contre-productives.

grand et par un contingent annuel de plus en plus bas) Le deuxiéme élément est le régime des heures
devrait avoir pour conséquence de faire passer lesipplémentaires. La majoration ou la taxation des heures
entreprises de la catégoriedNR» a la catégorie R» ou supplémentaires et le contingent annuel d’heures
— mais c’est moins probable — a la catégoriBSe>. supplémentaires sont un bon moyen de contraindre
L'effet sur I'emploi se décalerait, sur le tableau 6, verentreprises et salariés a négocier. Plus le colt et les

la gauche. contraintes seront grands — tout en restant crédibles quant
a leur contrdle et aux sanctions encourues en cas

6. Effets possibles sur I'emploi d’infraction — plus les partenaires auront intérét a se

En milliers d’emplois lancer dans la négociation liant baisse de la durée et

flexibilité. La contrainte ne doit pas pour autant s’appliquer
%NR O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 immédiatement et elle doit laisser le temps de la négociation
aux partenaires. Un régime strict imposé trop rapidement

0, . oA .

oR aux entreprises pourrait étre dommageable par son impact,
0 640 576 512 448 384 320 256 192 128 64 0 incontrélable, sur les codts.
10 603 539 475 411 347 283 219 155 91 27 Les incitations sont le troisieme volet de cette stratégie.
20 565 501 437 373 309 245 181 117 53 Leur montant est fonction de I'effet attendu sur I'emploi,

dont dépend le retour positif sur les finances publiques.
Y 528 464 400 336 272 208 144 80 La durée du travail initiale peut étre en dessous de 39 heures
40 491 427 363 299 235 171 107 et la réduction peut étre plus faible (6,5 % au lieu de 10,3 %
50 453 389 325 261 197 133 selon le bilan), les effets sur I'emploi plus modérés et le
montant des incitations plus faible ou financé par un autre
60 416 352 288 224 160 biais (I’écotaxe ou la taxation « provisoire » sur les
70 379 315 251 187 bénéfices). Leurs conditions d’attribution doivent étre des
80 341 277 213 plus strictes pour éviter les phénoménes de « passager
% 304 240 clandestin » qui compromettent tout le dispositif. Le
conventionnement des accords 35 heures par I'Etat ou son
100 267 représentant est colteux en ressources pour
'administration mais est une garantie de plus a une
Ce tableau se lit de la maniére suivante : par exemple, dans la configuration ou Zoa/pplication éQUitable-
des entreprises restent a 39 heures (cas « NR »), 10 % d’entre elles réduisent de6%| e dernier élément est la définition de la durée du
b ; X . . e : _ _
e e s v o s s o fEavail. Comme on I'a vu dans certains accords, le calcul
Le calibrage est celui des travaux antérieurs sur la durée du travail. Cf. G. Comilleadle la durée du travail permet d'initier la réduction a partir
E. Heyer, X. Timbeau (1998). d'un point significativement en dessous de 39 heures. Des
Source :OFCE. avantages précédemment acquis ont été mis dans la balance
de la négociation, comme les congés payés. Cela fait partie
] du jeu normal de la négociation. Cependant, la loi doit
Que faire ? encadrer ce qu'il est possible de faire pour ne pas vider de
Comme on vient de le voir, I'éventail des possibles eston sens la réduction de la durée du travail lorsque le
trés ouvert. Cela signifie aussi que la seconde |ojapport de force au sein de I'entreprise est trop inégal. Pour
sera déterminante. que le contrdle de I'application de la durée du travail soit
La stratégie actuelle cherche a favoriser la négociatiopPSSiPle, que ce soit par les salariés ou par lnspection du
dans I'entreprise. Elle repose sur la possibilité pouffavail, une référence et un mode de calcul doivent étre
lentreprise de négocier 'échange de gains de productivitRcCeSsibles dans la loi. L'écueil est grand : par exemple, si
et de modération salariale contre une baisse de la durée QY d€finit la durée du travail sur une référence annuelle au
travail. Les négociations sont décentralisées et aboutissaffy d'une référence hebdomadaire, on donne
a des situations extrémement variées : la notion de durs@nnualisation aux entreprises et on enléve aux salariés
du travail est différente selon les cas, la modératioHn de leurs instruments de négociation.
salariale prend des formes diverses, les gains de Si les modalités de la loi devaient étre trés peu
productivité, méme s’ils passent pour beaucoup pagontraignantes, elle pourraient cependant avoir un effet sur
'annualisation, sont intimement liés a la spécificité dd’emploi. Mais celui-ci ne proviendrait pas de la réduction

I'entreprise ou du secteur. du temps de travail mais de la baisse de la « taxation » du
Rester sur la méme ligne stratégique suppose, & noff@vail et singulierement du travail non-qualifié que
sens, quatre éléments. permettent les différents dispositifs d'aides.

Le premier est le délai. Les négociations prennent du
temps, comme il est noté dans le bilan d’étape ; les
partenaires peuvent, pour certains, avoir été bloqués par
I'incertitude autour de la seconde loi. Les précurseurs ont
permis de démontrer que la négociation était possible, il
ne s'agit pas de pénaliser les prudents en faisant tomber Département analyse et prévision
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